




Στο βορειοδυτικό τµήµα της χώρας,

ανάµεσα στην Πίνδο και το Iόνιο

πέλαγος, η Ήπειρος, τόπος

καταγωγής επιφανών ευεργετών και

ανθρώπων των γραµµάτων και των τεχνών,

συνδυάζει µε µοναδικό τρόπο το

µεγαλείο της φύσης µε την ανθρώπινη

δηµιουργία. Eπιβλητικές οροσειρές και

φαράγγια, σπάνια χλωρίδα και πανίδα,

µαγευτικά ποτάµια, λίµνες,

λιµνοθάλασσες και πηγές,

εκτεταµένες αµµουδερές

παραλίες και δαντελωτές

ακρογιαλιές

συνυπάρχουν αρµονικά

µε τους αρχαιολογικούς

χώρους, τα κάστρα, τα

µοναστήρια και τις εκκλησίες, τα

τοξωτά γεφύρια, τα παραδοσιακά χωριά.

ΗΠΕΙΡΟΣΗΠΕΙΡΟΣ
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I Σ T O P I K H  T A Y T O T H T A

Σύµφωνα µε τη µυθολογία, ο Aθάµας, γιος του Aιόλου και
βασιλιάς των Mινυών του Oρχοµενού της Bοιωτίας, κατέ-
φυγε µετά την εκθρόνισή του στα όρη Tζουµέρκα (Aθαµα-
νικά όρη) και ίδρυσε το βασίλειο των Aθαµάνων. H ιστορική
πορεία του νοµού συνδέθηκε µε εκείνη της πρωτεύουσας,
που κατέχει τη θέση της αρχαίας Aµβρακίας. Ως πρώτοι κά-
τοικοί της αναφέρονται οι ∆ρύοπες. Στα τέλη του 7ου-αρχές
του 6ου αι. π.X., στα χρόνια των Kυψελιδών, την αποίκισαν
οι Kορίνθιοι. Έλαβε µέρος στους Περσικούς Πολέµους και
συντάχθηκε µε τη Σπάρτη στον Πελοποννησιακό Πόλεµο.
Tο 295 π.X. καταλήφθηκε από το βασιλιά των Mολοσσών,
Πύρρο, ο οποίος την κατέστησε πρωτεύουσα του βασιλείου
του. Aποτέλεσε µέλος της Aιτωλικής Συµπολιτείας και δέ-
χθηκε καταστροφικά πλήγµατα από τους Pωµαίους το 189
π.X. και το 168 π.X. Oι κάτοικοι που είχαν αποµείνει κατέ-
φυγαν στη Nικόπολη, που ιδρύθηκε από τον αυτοκράτορα
Aύγουστο µετά τη ναυµαχία του Aκτίου, το 31 π.X. H ονο-
µασία Άρτα απαντά πρώτη φορά τον 11ο αι. H πόλη άρχισε
να ακµάζει από το 1205, όταν κατέστη πρωτεύουσα του ∆ε-
σποτάτου της Hπείρου. Στα χρόνια του Mιχαήλ B΄ Aγγέλου
οικοδοµήθηκαν σπουδαία µνηµεία. Στα κατοπινά χρόνια πε-
ριήλθε στην κατοχή διαφόρων κατακτητών, ώς το 1449, όταν
υποδουλώθηκε στους Tούρκους. Στην πόλη – από τα τέλη
του 17ου αι. αποτέλεσε αξιόλογο εµπορικό κέντρο της
Hπείρου – άνθησε η αργυροχοΐα το 17ο και το 18ο αι. Έπειτα
από µακρόχρονους αγώνες η πόλη της Άρτας και το ανα-
τολικό τµήµα του νοµού (µε όριο τον Άραχθο) περιήλθαν
στο ελληνικό κράτος το 1881. Tο υπόλοιπο τµήµα του νοµού
απελευθερώθηκε µε τον A΄ Bαλκανικό Πόλεµο (1912-1913).
H περιοχή δοκιµάστηκε σκληρά κατά τη διάρκεια της Γερ-
µανικής Kατοχής.

Άρτα ☎ 26810

Άρρηκτα δεµένη µε το θρυλικό γεφύρι της, η πόλη της Άρτας
είναι χτισµένη στους πρόποδες του πευκόφυτου λόφου της
Περάνθης, στη θέση της αρχαίας Aµβρακίας. Tη µακρά ιστο-
ρική διαδροµή της µαρτυρούν οι αρχαιολογικοί χώροι, το κά-
στρο, οι βυζαντινές και µεταβυζαντινές εκκλησίες. Σηµαντικός
συγκοινωνιακός κόµβος, εµπορικό και διοικητικό κέντρο του
νοµού, η σύγχρονη πόλη έχει µικρές πλατείες και πεζόδρο-
µους µε καταστήµατα, εστιατόρια και καφέ µπαρ. H ευρύτερη
περιοχή είναι κατάφυτη από εσπεριδοειδή και ελιές. H πόλη

της Άρτας έχει 19.435 κατοίκους. Aπέχει 373 χλµ B∆ (µέσω
Pίου - Aντιρρίου) από την Aθήνα και 444 χλµ N∆ από τη Θεσ-
σαλονίκη.

AΞIOΘEATA
❖ TA TEIXH THΣ APXAIAΣ AMBPAKIAΣ. Περιέβαλλαν την πόλη

ακολουθώντας σε µεγάλο τµήµα τους το ρου του ποταµού
Aράχθου. Σώζονται τµήµατα του µνηµειακού οχυρωµατικού
περιβόλου (λαξευτοί λίθοι εντυπωσιακού µεγέθους), που ίσως
χτίστηκε στα µέσα του 4ου αι. π.X.

❖ TO KAΣTPO, πάνω στα τείχη της αρχαίας Aµβρακίας. H αρ-
χική βυζαντινή οχύρωση των µέσων του 13ου αι. (επί Mιχαήλ
B΄ Aγγέλου) επισκευάστηκε από το Nικηφόρο B΄ Oρσίνι στα
µέσα του 14ου αι. και ενισχύθηκε το 18ο αι., επί Tουρκοκρα-
τίας. Στο χώρο του κάστρου λειτουργούσαν επί µακρόν φυ-
λακές – µεταξύ άλλων, εδώ φυλακίστηκε από τους Tούρκους
ο Mακρυγιάννης µαζί µε συναγωνιστές του κατά την Eπανά-
σταση του 1821. Kοντά στην είσοδο του κάστρου βρίσκεται το
υπαίθριο δηµοτικό θέατρο της πόλης.

❖ O ΠYPΓOΣ TOY POΛOΓIOY, κοντά στην είσοδο του κάστρου.
❖ TO MIKPO ΘEATPO THΣ APXAIAΣ AMBPAKIAΣ, τέλους 4ου-

αρχών 3ου αι. π.X., κοντά στην εκκλησία του Aγίου Kωνστα-
ντίνου. Έχουν αποκαλυφθεί η ορχήστρα (διαµέτρου 6,70 µ.),
τµήµα του κοίλου και των παρόδων, καθώς και το δυτικό τµήµα
του στυλοβάτη του προσκηνίου.

❖ TA ΛEIΨANA YΣTEPOAPXAΪKOY NAOY TOY ΠYΘIOY AΠOΛ-
ΛΩNA, στην οδό Bασιλέως Πύρρου. O περίπτερος δωρικός
ναός – χρονολογείται γύρω στο 500 π.X. – υπήρξε το σπου-
δαιότερο ιερό της αρχαίας Aµβρακίας.

❖ H IEPA O∆OΣ και TO ∆YTIKO NEKPOTAΦEIO THΣ APXAIAΣ
AMBPAKIAΣ, στην οδό Kοµµένου. Στον αρχαιολογικό χώρο
εντοπίστηκε επιτύµβια πλάκα του 6ου αι. π.X. («Mνηµείο Aµβρα-
κιωτών»), όπου πιστοποιείται το όνοµα της αρχαίας πόλης
(Aµβρακία στη δωρική διάλεκτο) και αναφέρονται ονόµατα πε-
σόντων σε µάχη.

❖ H EKKΛHΣIA TOY AΓIOY ∆HMHTPIOY, στην πλατεία Eθνικής
Aντιστάσεως.

❖ H BYZANTINH EKKΛHΣIA THΣ ΠANAΓIAΣ ΠAPHΓOPHTIΣ-
ΣAΣ, αφιερωµένη στον Eυαγγελισµό της Θεοτόκου. O οκτα-
γωνικός σταυροειδής ναός, αριστούργηµα της βυζαντινής αρ-
χιτεκτονικής, χτίστηκε στα τέλη του 13ου αι. από το δεσπότη
της Hπείρου Nικηφόρο Kοµνηνό ∆ούκα, τη σύζυγό του, Άννα
Παλαιολογίνα, και το γιο τους Θωµά. Παλαιότερα αποτελούσε
καθολικό µονής, από την οποία σώζονται κελιά και η τράπεζα
(εστιατόριο), όπου στεγάζεται η Aρχαιολογική Συλλογή της
πόλης. Iδιαίτερα αξιόλογα είναι τα αρχιτεκτονικά µέλη, ο πλού-
σιος γλυπτός διάκοσµος, το ψηφιδωτό του Παντοκράτορα
στον τρούλο του ναού, καθώς και οι σωζόµενες τοιχογραφίες
16ου και 17ου αι.

Κάντε κλικ ( ) στη διαφήµιση που σας ενδιαφέρει, 
για να δείτε τις παροχές της µονάδας

EKTAΣH: 1.662 τ. χλµ ññ  ΠΛHΘYΣMOΣ: 78.134

O νοµός Άρτης καταλαµβάνει το νοτιοανατολικό τµήµα της Hπείρου και παρουσιάζει εντυ-

πωσιακές φυσικές εναλλαγές: επιβλητικά βουνά, γραφικά ορεινά τοπία, περιοχές κατά-

φυτες από έλατα, καστανιές και πλατάνια, ποτάµια, καταρράκτες και πηγές, πεδινές εκτά-

σεις µε καλλιέργειες εσπεριδοειδών και ελιές, µαγευτικές λιµνοθάλασσες. Συνυφασµένη

µε το θρύλο και την ιστορία, η Άρτα είναι γνωστή για το περίτεχνο γεφύρι της, τα αξιόλογα

βυζαντινά και µεταβυζαντινά µνηµεία της, τα περήφανα Tζουµέρκα, την τεχνητή λίµνη Πουρναρίου και τον Aµβρα-

κικό κόλπο µε την πλούσια χλωρίδα και πανίδα. Aπό το νοµό κατάγονταν, µεταξύ άλλων, ο Nικόλαος Σκουφάς, ιδρυ-

τικό µέλος της Φιλικής Eταιρείας, οι οπλαρχηγοί Γεώργιος Kαραϊσκάκης και Γώγος Mπακόλας, ο Nαπολέων Zέρβας,

στρατιωτικός και πολιτικός, ιδρυτής του E∆EΣ. H Άρτα συνορεύει προς B µε τα Iωάννινα, προς A µε τα Tρίκαλα και

την Kαρδίτσα, προς ∆ µε την Πρέβεζα, προς N µε την Aιτωλοακαρνανία, ενώ N βρέχεται από τον Aµβρακικό κόλπο.
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